

奉贤海湾村以党建助推乡村振兴

助力美丽生态与特色农业“并蒂开花”

奉贤区柘林镇海湾村坚持以高质量党建助推乡村振兴，探索形成由组织引领、村委负责、区域联动、党员带头、群众参与的工作机制，充分发挥农村基层党组织战斗堡垒作用，融合党建“红”与绿色经济发展，为壮大特色产业、促进农民增收不断奋进。

□记者 陈祈

贯穿村域的清透水系，抬首可见的芬芳花草，别具匠心的亮丽景观，环境优美的公园……这里便是奉贤区柘林镇海湾村。

近年来，奉贤区柘林镇海湾村党总支坚持以高质量党建助推乡村振兴，探索形成由组织引领、村委负责、区域联动、党员带头、群众参与的工作机制，促进党的领导与村民自治有机融合，将基层党组织建设与开展疫情防控、壮大农村集体经济、建设美丽乡村等工作紧密结合，不断提升基层党组织凝聚力、战斗力和号召力。

以发展特色农业为立足点 壮大农村集体经济

为大力促进“双增收”，拓宽产业覆盖面，海湾村党总支通过区域党建共建，与上海应用技术大学、上海商学院等高校，合作社建立新优农产品培育基地，开展“艾瑞吉南瓜”“安时尚番茄”“水果玉米”“味特草莓”等经济作物优质品牌的培育和推广，建立绿色有机农产品基地，不断提升产品质量、扩大产业能级，促进了村民和集体经济双增收。

此外，为推动农业特色项目发展，农业用地租赁价格从传统的

1200元/亩增至1600元~2000元/亩，使村集体土地租赁费每年增收60余万元；同时为256位村民解决就业岗位，人均年收入增加3万元左右，走出了一条“以强带弱、共同富裕”的惠民之路。

除了拓宽产业能级、积极推动农业特色项目发展外，海湾村深知农旅带动农村集体经济发展与促进村民收入的道理。海湾村积极探索民宿建设、亲子农耕、果蔬采摘、体育赛事等多种农旅项目，拓宽了村民的视野，推动村民从务农者到旅游产业开发者和经营者的转变，促进农村生态环境的不断改善和可持续发展。

擦亮生态底色 打造大美“云溪湾里”

海湾村地处上海市郊最南端，南邻海湾旅游区。依托得天独厚的资源禀赋和区位优势，海湾村党总支以创建市级美丽乡村示范村为抓手，有效发挥党组织的领导核心作用，积极探索“党建+生态”模式，通过党建引领常态化人居环境治理、民生设施建设、黑臭河道整治、和美宅基创建，进一步提升村容村貌颜值，助力乡村振兴，让村民在家门口吃上“生态饭”，端稳“致富碗”。



海湾村还致力于发展体育文化产业，通过收购旧厂房并进行改造的方式，建成2000平方米的室内体育场馆，为周边高校提供体育场所，开展各类赛事，吸引更多体育爱好者走进海湾村；依托河道资源，打造龙舟、皮划艇训练基地；引进上海创林足球俱乐部，建成11人制和5人制足球场，打造上海市青少年足球培训基地。海湾村通过做深“体育+”乡村产业建设，引进体育项目、体育人才，以“体旅融合”壮大村集体经济，带动乡村消费新热点，激活乡村经营，同时带动村民一起加入全民健身新热潮，将海湾村打造成为集休闲、游玩、观光为一体的大型“湾里”体育公园。

梳理构建“三网”体制 提升乡村治理水平

今年3月，面对突如其来的疫

情，海湾村第一时间在抗疫一线成立临时党支部，凝聚社区报到党员、机关下沉党员、离退休党员力量，开展“好灵·好邻”楼组党建，形成2个村组党支部、6个党小组、6支志愿者队伍的“2+2+6”楼组党建网格体系，网“聚”力量，打通疫情防控工作“最后一米”。

为了让村民享受更加丰富的公共服务，海湾村将村里原有的3200平米旧厂房改造成“湾里”党群服务站，站内融合了老年文化活动室、卫生室、康复站、助餐点、助托点等阵地，给予村民最大的服务和便利。同时宅基上设有多处党群微家、睦邻“四堂间”、健身点、宅基课堂和议事点等。网“覆”全村，构建起15分钟党群服务圈，满足了村民的各类生活所需，更提升了治理温度。

在乡村治理过程中，海湾村严格落实“三重一大”民主决策、协商、监督等各项工作，建立普法志愿者小队，开展法制宣讲、文明宣讲、垃圾分类、禁毒反邪教宣传等工作。以打造升级版村规民约为抓手，深入开展“美丽乡村·美丽约定”行动，制订“美丽约定十条”，组建以老党员、乡贤、村民组长为骨干的长效管理队伍，网“赋”新能，不仅拓宽了治理广度，更规范引导村民自觉改变陋习，主动建设美丽家园。

今后，海湾村将继续充分发挥农村基层党组织战斗堡垒作用，立足实际、着眼长远、扎实工作，融合党建“红”与绿色经济发展，努力走出一条“党建引领、文化激活、产业带动、绿色发展”为一体的发展之路，为全村老百姓过上幸福生活努力奋斗。

“香音塘情”突击队成长记



李嘉凌 松江区卫生健康委员会监督所副所长 松江区新浜镇香塘村驻村指导员

2019年6月，李嘉凌来到松江区新浜镇香塘村，自此开启了他的驻村指导员生活。了解农村面貌，到百姓家与村民“拉家常”，参与村庄环境改造，帮助种植大户销售松江大米……一段时间的驻村，李嘉凌发现，村民就业找工作、生病住院、邻里矛盾等问题，多会来村里寻求帮助、调解，其中也不乏一些特别难以解决的困难。组建一支队伍、搭建一个平台，解决村民“急难愁”疑难杂症的想法逐渐在他脑

海里清晰起来。

孕育萌芽

“李指导，小姑娘不肯去上学怎么办啊？”村网格员无奈求助道。原来这名13岁小姑娘因亲人过世，幼小心灵深受打击，大半年休学在家，而且不愿外出。李嘉凌得知情况后，第一时间前往走访，与小姑娘父母深入沟通后，他对女孩父母焦急而又无奈的心情感同身受。此前新浜镇社工、村干部也多次上门关怀，但由于小姑娘自身

抵触情绪较强，并未取得突破和进展。鉴于此，李嘉凌立即联系新浜镇社区卫生服务中心，启动绿色通道，安排专业医生上门开展心理疏导。通过构建QQ好友、关注小姑娘心理变化动态、协调老师上门谈心等多措并举，最终在学校、村及医生等多方人员共同协作下，及时干预、及时疏导，小姑娘终于背着书包踏进了校园，重新开启了学习生活。

多次奔波走访和协调，“厌学”事件得以圆满解决。身为驻村指导员的李嘉凌在欣慰之余更感受到村内事务的复杂性。找到村组织寻求帮助的村民，往往都是无助、无奈又无力的。如果一些“老大难”问题始终得不到解决，不但会影响村民对村干部的信任感，也会让他们对村组织失去信心。于是，“成立一支解决村民困难的工作队”的念头埋下了种子，并渐渐开始萌芽。

破土而出

有了初步设想后，李嘉凌立即开展调研走访。到村民家中了解他们生活中遇到的困难，与村务工作人员讨论业务范围，向村里有影响力的老党员请教工作技巧。在进行这些工作的过程中，李嘉凌发现，农村是熟人关系，村民之间特别注重感情，操着一口“乡音”便能大大拉近距离，也更有利于问题的

解决。

充分调研与深入思考后，李嘉凌与村总支书记沟通商讨，2019年10月，队伍正式组建成立，由于立足“香塘村”，便取名为“香音塘情”突击队，形成由村总支书记为队长，驻村指导员为指导员，党员、退伍老兵、志愿者为队员的组织架构。同时，村结对共建单位还发挥了资源保障作用，建立综合协调处置的工作机制，针对村内疑难杂症，列出清单。通过香塘村村民的“乡音情感”，采取专家会诊，发挥整合资源，多渠道化解矛盾，逐一消除清单，切实为村民解难题，为农村办实事。

难忘经历

“香音塘情”突击队得到广大党员同志及村民的踊跃参与，充分发挥了农村党员的先锋模范作用，留下了许多感人的故事。

2019年8月1日，在李嘉凌的主导下，又成立了香塘村“老兵驿站”，召集村内所有退伍军人参与到“香音塘情”突击队中。

2020年初，两名村民因发生口

角，大打出手。面对这起纠纷，村内老党员陈福其挺身而出，在了解情况后围绕双方的争议焦点，从法律层面、家庭情理层面予以调解。经过资深“老法师”与当事人的多次说理、讲法后，双方最终在4月19日来到村委会，达成一致意见，签订调解协议书。

2020年4月中旬，村民向突击队诉苦，家人因肺癌需进行相关手术，开销巨大，为家庭经济造成了巨大负担。知晓这一情况后，“香音塘情”突击队立即启动应急工作机制，努力寻求社会援助。经多方沟通协调，联系到病人以前就职企业，该企业第一时间拿出10000元进行捐款，帮助老员工渡过难关。

“人民城市人民建，人民城市为人民”。自“香音塘情”突击队成立以来，通过实实在在地为村民排忧解难，有效地树立了全心全意为村民服务的村党组织形象，激发了村民主人翁意识，形成村民内部矛盾村内解决，村内发展事务共商协定的良性机制，为实现美丽乡村治理进行了有益的探索。

